

Českobudějovické letní kolegium láká studenty z ČR i Rakouska na zajímavý program



Skupina s deštníky

Těžiště letních škol tvoří dopolední čtyřhodinová jazyková výuka – pro české studenty němčiny a pro rakouské češtiny. Nahlédla jsem do vícera skupin rozdělených podle úrovně znalosti jazyka a našla jsem v nich velice aktivní a zapálené studenty, připravené učit se a vstřebávat bohatství cizího jazyka. Mile mě překvapili rakouští studenti, kteří mluvili hezkou češtinou a používali i fráze a rčení, ne právě typické pro běžnou řeč. Ani čeští studenti za svými kolegy nezaostávali a vymýšleli nápadité dialogy a scénky, do kterých vkládali krásnou němčinu.

Atmosféra hodin byla vskutku letní, uvolněná, plná vtipu, ale zároveň nápaditá, vyplněná i hrami a plněním různorodých úkolů. V pilování konverzace a gramatiky mají studenti tradičně možnost pokračovat i ve volném čase. Ubytování jsou totiž ve smíšených skupinkách, aby měli příležitost bezprostředně využít naučené dovednosti. V průběhu mé návštěvy jsem na pokoji bydlela s jednou českou a jednou rakouskou studentkou, které střídavě konverzovaly, tu v němčině, tu v češtině, a možnosti takhle spolu mluvit si naplno užívaly.

Již od roku 1992 pořádá katedra německého jazyka Pedagogické fakulty Jihočeské univerzity v Českých Budějovicích ve spolupráci s Vídeňskou univerzitou letní kolegia, zaměřená na výuku jazyka i vzájemné poznávání českých a rakouských studentů. Od druhé poloviny 90. let kolegium pravidelně získává podporu z programu AKTION Česká republika – Rakousko, zaměřeného na bilaterální spolupráci ve vědě a vzdělávání. Během téměř čtvrtstoletí se leccos změnilo, zájem studentů zúčastnit se letního kolegia však zůstává. Každý rok se tak do této letní aktivity zapojuje skupina českých a rakouských vysokoškoláků, kteří se chtějí naučit jazyk a také zažít na vlastní kůži kulturu, hudbu, literaturu, přírodu a jiné rozmanité krásy vlastní či sousední země.

Pobyt na letní škole však netvoří jen hodiny gramatiky, jeho součástí jsou i lekce zaměřené na hlubší poznání literatury, a to prostřednictvím rozborů vybraných básní a prozaických textů od rakouských autorů 20. století. V hodině, které jsem se zúčastnila, rozebírali studenti báseň, psanou v silném dialektu. Zvládli to bravurně a s problémem těžce srozumitelné „rakouštiny“ šifrované básnickou mluvou se popasovali se ctí. Po semináři je pak čekala zasloužená odměna, setkání s Edou Kriseovou v útulné literární kavárně.



Odpolední exkurze na Kozí Hrádek

Autorského čtení z několika knížek se účastnili studenti z obou zemí a poslechli si nejen neuvěřitelné příběhy ze spisovatelčina života, ale i její zážitky ze psaní historického románu Perchta z Rožmberka aneb Bílá paní. Studenti se hodně ptali i na zážitky Edy Kriseové po podpisu Charty 77 nebo spolupráci s Václavem Havlem, o čemž autorka vyprávěla otevřeně a od srdce. Mluvila také o své práci s nemocnými na psychiatrické klinice, výsleších na komunistické Státní bezpečnosti, ale i cestách a charitativních projektech po celém světě nebo o velké lásce k Perchtě.

Všichni jsme paní Kriseové naslouchali s otevřenou pusou, hodně se ptali a diskutovali. A myslím že všichni, kdo na besedu přišli, uvažovali také o svých vlastních životech. Studenti byli nadšení, byla to pro ně jedinečná příležitost nahlédnout do úplně jiného světa. Příjemný a poučný večer pak uzavřela společná večeře studentů, lektorů a organizátorek kurzu, na kterou dorazila i Eda Kriseová.

V červenci 2015 jsem se zúčastnila části velmi barvitého programu letního kolegia v Českých Budějovicích. Očekávala jsem, že potkám větší či menší skupinky aktivních studentů, kteří se budou dopoledne učit cizímu jazyku a odpoledne si v příjemné oddechové letní atmosféře vyjedou na výlet do okolí města. Realita však daleko překonala mé očekávání.

Druhý den, těsně před odjezdem, jsem se zúčastnila exkurze na Kozí Hrádek. Na hradě lehce přišlo, nikde ani noha, jen zřícenina v zajetí svěží zeleně – a uprostřed dominantanta, dřevěná socha Jana Husa, osaměle hledícího k Táboru. Na hradě jsme pobýli volně se procházející mezi romantickými ruinami, aby studenti poté pokračovali do Tábora, kde navštívili výstavu k 600. výročí upálení mistra Jana Husa.

V průběhu návštěvy v Českých Budějovicích jsem měla možnost zažít ode všeho trochu – učení se gramatice, literární semináře i různé kulturní akce. Mluvila jsem se studenty a lektory z obou zemí i s pořadatelkami kolegia. Všichni jsme se shodli na jedné věci: že letní kolegium je neuvěřitelný zážitek, který každého obohatí o nové vědomosti, zážitky a přátelství. Rozhodně stojí za námahu při organizaci a účastníkům se bohatě zúčastní i obětovaný volný čas. Člověk totiž nakonec získá mnohem víc, než si představuje i v těch nejbujnějších snech.

◆ Katarína Matusová,
DZS, program AKTION ČR – Rakousko

Program AKTION Česká republika – Rakousko, který je zaměřen na bilaterální spolupráci ve vzdělávání a vědě v terciárním sektoru, byl zřízen v roce 1992 z iniciativy ministerstev školství obou zemí. Za více než 20 let jeho fungování podpořil program na tisíc vědeckých a vzdělávacích projektů, které získaly příspěvky v celkové výši přes 200 milionů korun. AKTION podporuje rozvoj spolupráce ve všech oborech, zaměřuje se především na projekty menšího rozsahu, které slouží k navázání nové spolupráce i rozvoji té stávající. V rámci programu jsou financována jak individuální stipendia, tak projekty spolupráce českých a rakouských vzdělávacích institucí. Výraznou roli v něm hrají letní jazykové školy, jako je českobudějovické kolegium, kterými už prošlo více než 2000 studentů.